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EDITORIAL

Vlastivědný sborník Bezděz v minulých dvou letech prošel úspěšným přerodem gra-
fické a  tiskové podoby, která nepochybně podtrhla tradičně kvalitní a  odborně eru-
dovaný obsah jednotlivých čísel periodika. Tuto skutečnost je potřeba o to více ocenit 
v dnešním nelehkém období, které vede v řadě případů k omezení publikačních aktivit, 
nebo jejich redukci pouze na elektronické verze. Vlastivědnému spolku Českolipska, 
Vlastivědnému muzeu a galerii v České Lípě a Státnímu okresnímu archivu Česká Lípa 
nelze za podporu sborníku než poděkovat a vyslovit velké uznání. O zásadním významu 
existence media, které slouží k publikování výsledků vlastivědné práce ve všech obo-
rech, není potřeba pochybovat. 

Třicáté třetí číslo sborníku, které máte možnost pročítat či prolistovat, je opět ukázkou 
pestré škály vlastivědné práce badatelů v regionu. Jako již tradičně zahrnuje studie 
a  články přírodovědné s  bohatým obrazovým doprovodem – Dipterologický průzkum 
Českolipska z pera Lukáše Blažeje, Jindřicha Roháčka, Michala Tkoče a Pavla Vonič-
ky a Nové poznatky o paleospolečenstvu středního turonu mezi Novinskou hůrkou a Oca-
sovským vrchem (Ralská pahorkatina) od Petra Mužáka. Ze společenskovědní části je 
silně znovu zastoupena historie vrcholného středověku a raného novověku, kterou re-
prezentují Miloslav Sovadina (Nad počátky rodu pánů z Pirkštejna) a Jaroslav Panáček 
(rozsáhlé studie Jan z Vartenberka na Novém Zámku a Bezdězi a Salhausenové. Poslední 
předbělohorští majitelé českolipského zámku). Velkým přínosem bude nepochybně ak-
tuální vyhodnocení zdejších středověkých opevněných lokalit – hradu Falkenburk (Jiří 
Úlovec) a sídla u vesnice Kluk na základě nových nálezů (Jaroslav Panáček a Vojtěch 
Novák). Informace ke zdejší zajímavé sklářské produkci rozšíří materiálie k objeve-
nému stanovišti klíčové raně novověké sklárny u Krompachu (Michal Gelnar – Petr 
Havránek – Dana Rohanová). Svůj prostor v letošním čísle Bezdězu dostalo rovněž ob-
dobí novověku a to v podobě studie o zákupském velkostatku v období třetí čtvrtiny 19. 
století (Martin Aschenbrenner) a drobnější sonda Martina Bendy do období kolem první 
a druhé světové války (U mariny sloužil … Rudolf Engelhardt). Další z článků je věnován 
klíčovým osobnostem zdejší historiografie (Franz Hantschel, Anton Amand Paudler) 
z pera Jaroslava Panáčka. Bohužel nechybí ani tři nekrology: významného regionální-
ho znalce přírody Karla Filipa od Miroslava Honců, vzpomínky na výtvarníka Františka 
Lipenského od Andrey Plavcové a všestranného „umělce“ Stanislava Holuba od Mi-
chala Rádla. Připomenuto je rovněž 100. výročí narození významného českolipského 
výtvarníka Rudolfa Novotného. Obvyklou součástí jsou rovněž zprávy o činnosti všech 
tří spolupracujících institucí. 

Čtenářům přeji mnoho nových informací při četbě sborníku, rovněž hodně podnětů 
pro výlety po našem krásném regionu a badatelům dostatek sil a času pro práci nad 
dalšími tématy. 

Miroslav Kolka
stavební historik, památkář, 

Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Liberci
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